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Ata da 120ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 06 de dezembro de 2016. 
 

Presidência do Senhor Deputado Luiz Augusto, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Bruno Reis, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Zé Raimundo e Ângela Sousa justificando ausências em sessões 

plenárias. O Sr. Presidente, atendendo a Requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe 

o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois 

minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento 

n° 8.813/2016, solicitando urgência para o Projeto de Lei n° 22.051/2016; Requerimento n° 

8.814/2016, solicitando prioridade para o Projeto de Lei n°21.999/2016; e o Projeto de Lei n° 

21.999/2016. Oradores inscritos – O Deputado Targino Machado lamentou o afastamento dele do 

exercício do mandato, por motivo de saúde, no primeiro semestre de atividades da Casa e o quanto 

esse fato o deixava incomodado. Concluindo, ressaltou a necessidade da Casa retomar o caminho 

de pujança e os deputados exercerem o papel que lhes cabe. O Deputado Zé Neto considerou altiva 

a posição do Senado Federal de não aceitar decisão liminar do STF que afasta o Senador Renan 

Calheiros. Disse que a transparência e as investigações devem acontecer, mas não com a pretensão 

de desqualificar o processo democrático. Afirmou que é a hora de defender a autonomia, a 

independência e a harmonia dos três Poderes, mas também a responsabilidade de cada um deles. 

Alertou para o fato de que a falta de entendimento aprofunda cada vez mais a crise vivenciada pelo 

Brasil e que é preciso que todos tenham consciência das adversidades e de que o jogo é feito pelas 

mãos de poucos. O Deputado Aderbal Caldas afirmou que Oposição e Situação, em vez de trocar 

farpas, deveriam comemorar o bom momento que vive o Estado, diferentemente do que acontece em 

nível Federal. Disse que a Bahia e Salvador nunca presenciaram tantas obras e serviços, por isso 

eram merecidos os elogios ao Governador Rui Costa e ao Prefeito ACM Neto. Por fim, informou que 
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a Bahia é um dos poucos Estados que paga em dia os servidores. O Deputado Alan Sanches 

parabenizou o Deputado Aderbal Caldas pelo pronunciamento. Em seguida, falou sobre problemas 

envolvendo a gestão da saúde na Bahia e pontuou a situação precária de funcionamento do HGE2, 

a redução de leitos na Maternidade José Maria de Magalhães e a privatização do Hospital Octávio 

Mangabeira. Concluindo, disse que a Sesab não cumpre de modo pleno as competências e 

aproveitou para cobrar, mais uma vez, os esclarecimentos solicitados sobre questões referentes a 

próteses. O Deputado Pedro Tavares voltou a falar sobre as condições das estradas baianas e cobrou 

do Governador Rui Costa a recuperação das rodovias BA-130 e BA-262. O Deputado Alex da Piatã 

agradeceu à imprensa que cobre o dia a dia da Casa pela conquista do Prêmio Destaque Parlamentar. 

Discordou das críticas feitas pelo Deputado Alan Sanches aos serviços do HGE2, informando que ele 

e a Comissão de Saúde da Casa fizeram uma visita ao hospital e constataram a excelência dos 

serviços e a inexistência de filas para o atendimento aos pacientes. Concluindo, criticou a posição 

incoerente do Supremo Tribunal Federal, que tenta descriminalizar o aborto, mas não permite a 

realização de vaquejadas, alegando maus-tratos aos animais. O Deputado Luciano Ribeiro criticou o 

Projeto de Lei nº 22.057/2016, que apresenta majoração de 500% nas taxas cartorárias em um 

momento de grave crise na economia, e afirmou que tal aprovação pesará no bolso da população, 

inviabilizando o acesso ao Judiciário. Finalizando, disse que as emendas apresentadas pela Oposição 

ao Orçamento 2017 não foram acatadas pelo relator, Deputado Nelson Leal. GRANDE EXPEDIENTE 

– O Deputado Targino Machado pediu a atenção de todos para o momento que vive o País e para os 

absurdos que se sucedem nas esferas dos três Poderes da República. Afirmou que se estabeleceu 

no Brasil a maior crise de desconfiança da população quanto aos representantes e questionou fatos 

ocorridos no âmbito do Poder Judiciário, como a existência de salários que ultrapassam os limites 

constitucionais e aposentadorias compulsórias para os juízes que cometem ilícitos. Disse que é 

preciso respeitar as competências de cada Poder para que haja uma convivência harmônica e 

independente entre eles. Por fim, solicitou que seja aprovada a Comissão Especial para apurar os 

supersalários nos três Poderes do Estado da Bahia. Horário do PDT – O Deputado Alex Lima chamou 

atenção para o momento de instabilidade política e de insegurança jurídica vivido no Brasil. Disse que 

não pode haver enfrentamento entre os três Poderes, nem que um deles se sobreponha a outro. Por 

fim, apelou para que cada Poder cumpra o papel constitucional, sob o risco de gerar uma crise sem 

precedentes. Horário do Bloco PP/PCdoB/PSB/PTN – A Deputada Luiza Maia também comentou o 

momento turbulento que paralisa a economia do Brasil, afirmando que o maior peso recai sobre a 

classe trabalhadora. Prosseguindo, falou sobre a situação da limpeza pública em Camaçari e criticou 

a decisão da administração de extinguir a Secretaria da Mulher, apresentando Moção de Repúdio. 

Finalizando, falou sobre o Encontro de Prefeitos da Bahia, promovido pela UPB, e convidou a todos 

para a caminhada Eles por Elas, no dia 11 de dezembro, no Dique do Tororó, marcando as 

manifestações pelo fim da violência contra a mulher. A oradora foi aparteada pelo Deputado Targino 

Machado. Em comunicação Inadiável, o Deputado Adolfo Viana alertou para o fato de a indústria pedir 
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que as amêndoas do cacau importado sejam examinadas no depósito e não nos navios, o que pode 

trazer pragas para as plantações de cacau e de outros produtos agrícolas do Estado. Horário do Bloco 

PSDB/PRB/PSC/PV – O Deputado Hildécio Meireles também tratou das questões pertinentes à 

gestão da saúde na Bahia e disse concordar com a fala do Deputado Alan Sanches no que se refere 

ao Hospital Octávio Mangabeira. Finalizando, apresentou requerimento pautado nos artigos 130 e 71, 

inciso XII, da Constituição do Estado da Bahia, com a finalidade de receber uma série de informações 

sobre o Programa Mutirão. Horário do PSL – O Deputado Rosemberg Pinto destacou a importância 

de um debate sobre a relação entre os Poderes, conforme pontuou o Deputado Alex Lima. Tratou da 

aprovação da chamada “10 Medidas Anticorrupção”, informando que a Câmara Federal fez um debate 

sério e aprovou aquilo que garantia a Constituição do Brasil. Disse que este é o momento de clarificar 

as posições e melhorar o debate. Por fim, afirmou que o Senado agiu acertadamente ao não acatar 

a decisão liminar referente ao Senador Renan Calheiros, aguardando a manifestação do pleno do 

STF. Horário do PMDB – O Deputado Adolfo Viana voltou a tratar da forma como as amêndoas de 

cacau importado são analisadas e os riscos da utilização deste procedimento para a agricultura. O 

orador foi aparteado pelos Deputados Zó, Fábio Souto, Sandro Régis e Hildécio Meireles. Horário do 

PSD – O Deputado Marcelino Galo, comentando o posicionamento do Deputado Sandro Régis, disse 

que o problema da fiscalização das amêndoas de cacau é causado pelo lobby das empresas 

multinacionais que beneficiam o produto, nada tendo a ver com o modelo de agricultura familiar. 

Prosseguindo, falou sobre a Frente Parlamentar da Engenharia Nacional, que realizará evento 

organizado pela Deputada Maria del Carmen para discutir os problemas do setor. Finalizando, falou 

sobre a decisão do STF em afastar o Senador Renan Calheiros da presidência do Senado, 

considerando absurda a tentativa do Poder Judiciário afastar o presidente de um Poder soberano. 

Horário do Bloco DEM/PPS – O Deputado Targino Machado posicionou-se contrário ao discurso do 

Ministro do STF Ricardo Lewandowski ao defender que os juízes do País não tenham vergonha de 

reivindicar reajustes salariais. Prosseguindo, voltou a questionar os salários de servidores do 

Judiciário que ultrapassam o teto constitucional e cobrou a criação de uma Comissão Especial para 

proceder às ações necessárias para a correção destas distorções nos três Poderes. O Sr. Presidente 

lembrou a existência de uma Sessão Extraordinária a iniciar-se um minuto após o encerramento desta 

e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Eduardo Salles, 

Marcell Moraes, Paulo Câmera, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade e Vando 

(08).   

PRESIDENTE -   
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